"传"通世界,"感"知未来。一列编组高铁 列车,安装上千个传感器;一辆智能电动汽车, 布满上百个传感器;一台智能马桶,也需要几 十个传感器;手机自动调节亮度、烟雾报警器 报警、厕所自动冲水……传感器,被誉为"万物 互联之眼",可以精确地测量出压力、温度、浓 度,它是数据采集的源头,再庞大的智能系统, 都要从传感器的"针尖"开始。

传感器是现代信息技术的支柱之一,也是 最具发展潜力的高技术产业。宝鸡,享有我国 "压力传感器之乡"之美誉,而在渭滨区,就集聚 了全市80%的传感器企业。近年来,渭滨区委、 区政府完整、准确、全面贯彻新发展理念,抓住 新一轮科技革命和产业变革机遇,把传感器产 业作为高质量发展的先导工程,扬优势、锻长 板,促创新、强动能,着力构建"设计+制造+封 装+测试+整机产品+集成应用"一体化传感 器产业发展生态圈,加速发展新质生产力,奋 力向着"西部传感器之都"目标勇毅前行。



姜谭经开区西部智造创新园项目效果图

# 擦亮万物互联之"眼"

# -渭滨区聚力打造"西部传感器之都"纪实

#### 园区承载

### 构筑产业发展新赛道

聚焦新赛道,锚定新未来。渭滨区是 -五"和"三线"建设时期国家重点布局 的工业要地,工业基础雄厚、产业门类齐 全,历经多年发展,现已形成"六大产业集 '和"四大新兴产业",尤其是光纤陀螺、 导器件、位移传感器、固态继电器等产 品,在国内具有很高的行业知名度和市场 占有率,形成了从膜片、线缆、壳体、芯体、 :到变送器完整的产业链,为传感 器产业发展奠定了雄厚的基础。

对此,区上加速新旧动能转换,加快 产业转型升级,聚焦打造"西部传感器之 都"目标,提出"制定一个发展规划、出台 ·批扶持政策、成立一支产业基金、建设 个专业园区、创建一个合作联盟、搭建 个交流平台、打造一个数据平台、推出 ·批应用项目、设立一个检测中心、组建 个研究机构"十个一措施,制定出台 《传感器产业发展中长期规划》和《三年 行动计划》,牵头成立宝鸡市传感器科 协、陕西省传感器产业创新战略联盟,在 姜谭经开区总体规划 2000 亩土地,建设 西部传感器产业承载园区,着力"培育龙 头企业、引进重大项目、壮大产业集群、 打造知名园区"。

目前,一期西部传感器产业园,已 建成10万平方米精密电子厂房,中创精 密、中芯富晟、普瑞思电子等一批重大项 目入驻投产;二期西部智造创新园,建筑 面积21万平方米,8栋精密电子厂房主 体封顶,停车场、餐厅等配套设施正在建 设中;三期电子新材料产业园,建筑面积 10万平方米,今年9月可建成投产。

园区整体建成投用后,将满足晶圆 生产以及芯片封装、测试,电路封装、模 组,智能终端、电子装配等三大业态入驻 需求,计划招纳微电子、智能传感器及物 联网创新研发型企业30户,在力敏、光 敏、磁敏、气敏、惯性等领域拥有领先技 术和核心科技的传感器企业50户。同时 加强与秦创原陕西电子联合创新中心、 西安微电子技术研究所、西安光机所、西 安交通大学等"产学研"合作,加速形成 "研发在西安、生产在宝鸡"的智能传感 器全产业链体系,成为集创新孵化、产业 集聚、国际合作、物流贸易、智慧应用、生 活配套于一体的西北地区最大的传感器 产业基地,将有效改变传感器产业规模 偏小、聚合度不高、零散分布等状况。

#### 向"芯"而行

#### 激活产业发展新动能

"功能布局一流、协作配套一流、绿 色低碳一流、智慧共享一流"的传感器产 业园,为入驻企业搭建了平台、厚植了沃 土,产生了规模效应、协同效应、叠加效 应,传感器企业"拔节"生长。

中芯富晟公司主要从事半导体分

立器件及集成电路的设计、生产和销 售,产品广泛应用于5G通信、汽车电 子、智能家居等中高端领域。该公司首 批入园后,项目总投资9.5亿元,分两 期建设。区上为企业量身定制,让其享 受了多项优惠政策,全方位为其保驾护 航。不久前,一期高端集成电路封装测 试线项目顺利投产。项目全部建成投产 后,每天可生产4000万件,可实现年产 值 10 亿元, 年纳税 3000 万元以上。

国家级专精特新"小巨人"企业-麦克传感器股份有限公司,研发生产的 工业压力传感器、流量计等,为全球100 多个国家提供压力、流量监测仪表及解 决方案,在石油、水务、新能源、半导体、 智能装备制造等行业,麦克传感的身影 无处不在。麦克传感之所以成为工业自 动化测控仪表中的佼佼者,关键是因为 坚持科技创新不动摇,目前,已取得213 项专利及软件著作权,获得国内外专业 认证 220 余项,参与制定了 9 项国家、地 方与行业标准,市场占有率和自动化制 造水平稳居行业领先地位。

麦克传感市场部总监李锋说:"我们 企业每年投入的科研经费占总营收的 7% 以上,超过4000万元,在传感器技术的数字 化、物联网化、智能化方面取得重大突破。"

中创精密温度传感器项目,将实现 我国热敏传感器的进口替代;聚瑞芯光 电第三代半导体产业链项目,将助力国 家芯片产业弯道超车;兴宇腾的单晶硅 压力传感器及变送器项目加力提速…… 一批批项目落地生根、一项项技术攻关 成功、一条条生产线高速运转、一件件产 品走向市场,渭滨区传感器产业基地迸 发出高质量发展的澎湃动力。

#### 优化服务

## 厚植产业发展新优势

物联天下,传感先行。传感器是新质 生产力的关键,谁支配了传感器,谁就支 配了新时代。

为了持续做大做强传感器产业,渭 滨区委、区政府成立打造西部传感器之 都工作专班,由主要领导担任专班双组 长,建立推进协调机制,专班牵头抓总、 区级部门分工协作,将西部传感器之都 建设工作纳入全区年度目标责任考核, 实行每月一调度、每月一评比、每月一通 报、年终一考核,激励全区在推动传感器 产业创新发展上破题解围、比学赶超、争 先进位,为打造传感器之都贡献力量。

持续深化放管服改革,擦亮"'渭'您 服务"政务品牌,全面优化营商环境,当 好企业运营"联络员"、生产"监督员"。 运转"服务员"、发展"加速员",对传感 器行业创业领军人才领办、创办传感器 企业,实行"一事一议"优先支持。加快 推进数字政府建设和政务服务标准化 规范化便利化建设,开展园区政务服务 集成授权改革,提升线下"一窗综办"和 线上"一网通办"服务水平,落实"园能

办""企能办",推动惠企 政策"即早即享""免申 即享""直达企业"。全面 构建亲清政商关系,打造 尊商、亲商、爱商、护商的 兴业福地。营造"政企一家 人"的干事创业氛围。围绕 企业融资难,举办政银企对 接会,中创精密等8户企业 获得授信贷款 1.5 亿元,助 力企业快速成长。

持续招大引强聚链成 群。区上采取"建设+招商"同 步模式,聚焦产业上游供应体 系和下游应用市场,招引传感 器龙头企业和产业链配套企 业落地。西部智造创新园建设 的同时,开展精准招商,麦克智 能压力传感器、权冠精密机电 传感器等投资12亿元的5个 项目已提前预订。紧盯车轨温 振传感器、传感器电路板生产 制造和传感器专用电缆生产制 造等8个意向性项目,加强拜 访沟通,优化招商政策,争取项 目顺利落地。联合陕西电子信 息集团、宝鸡工发集团等龙头 企业,挖掘上下游企业,紧盯 博世、联合汽车电子等汽车传 感系统集成供应企业落地需 求,共同挖掘应用市场和招商 线索,形成以商招商、一链招 商"蝴蝶效应"。

大祺传感公司总经理赵 文涛说:"我们公司之所以 发展势头迅猛,得益于享受 了区上技术改造补贴等多 项政策支持,为产品研发、 市场拓展强筋壮骨。"

实干托起梦想,奋斗 成就未来。站在"奋进新 征程、建功新时代"的新 起点,渭滨区将紧扣打 造"西部传感器之都" 目标不偏移,坚定信 心、克难攻坚、真抓 实干,加快推进传 感器产业智能化、 绿色化、融合化发 展,擦亮万物互 联之"眼",为建 设"西部高质量 发展先行示范 区"注入强劲 动力,奋力 书写新时 代渭滨高 质量发





组装焊接产品 朱皓墦摄



压力传感器样品 朱皓璠摄



传感器企业为姜谭经开区送锦旗 杜新飞摄

展精彩

答卷。